SA Tallinn 2011 ja SA Eesti Teatri Agentuur
kuulutavad välja rahvusvahelise näidendivõistluse
„New Baltic Drama 2011“ Eesti vooru „Mereäärsed lood“,
mille võitjat premeeritakse 25 000 krooni ja esietendusega 2011. aastal.

Mitukümmend tuhat aastat tagasi taandus jääserv Pandivere kõrgustikult ning sellest idas ja läänes asuvad veekogud ühinesid Balti jääpaisjärveks. Järvest sai pikkamööda meri. Ja selle mere äärde tulid mitmed hõimud. Tulid erineval ajal. Pärinesid erinevast tõust. Andsid merele nime.
Läänemeri. Itämeri. Балтийское море. Östersjön. Maailm on muutunud, aga selle mere ääres elame ikka meie. Nüüd nimetame me end soomlasteks, eestlasteks, rootslasteks või venelasteks. Meil on ühine ajalugu. Meil on ühine olevik. Kui me tahame, siis on meil ühine tulevik.
Milline on Läänemere-äärse inimese identiteet? Milline on tema mentaalsus? Mida ta usub? Millele ta loodab? Mida ta mäletab ja mida püüab unustada? Kellega ta sõdib ja keda ta armastab? Milline on tema pärand ning milline on tema praegune hetk ja tulevik?
Näidendivõistluse esimene voor kestab 1. veebruarini 2010 ning toimub samaaegselt Eestis (Tallinn), Soomes (Turu), Venemaal (Peterburi) ja Rootsis (Stockholm). Kõigi nelja maa võidunäidend lavastatakse ühes osalejamaadest.

Osaleda võib kõikide riikide võistlusel, kuid mitte sama tekstiga. Võistlus toimub kahes voorus (esimene neist on anonüümne), žanri- ega pikkuspiiranguid pole.

ESIMENE VOOR:
    * Autor võtab võistlusel osaledes endale kohustuse kirjutada näidend lõpuni juhul, kui tema sünopsis osutub väljavalituks.
    * Osalemiseks palume saata konkursile täispika näidendi ideetutvustuse, mis sisaldab lühikokkuvõtet (maksimaalselt 5 lehekülge), teemakirjeldust (kuni 2 lehekülje pikkune essee), maksimaalselt 5 tegelase tutvustust ja kahte lahtikirjutatud stseeni.  
    * Ideetutvustus 5 eksemplaris ning digitaalsel infokandjal tuleb saata Eesti Teatri Agentuuri aadressil Tallinn Väike-Karja 12, 10140, hiljemalt 1. veebruariks 2010 (kehtib saatmiskuupäevana).
    * Võistlustööd tuleb varustada märgusõnaga ning lisada kinnine ümbrik autori kontaktidega.
    * Kohalik žürii valib 1. märtsiks 2010 välja viis parimat tööd, mille autorid saavad preemiaks 5000 krooni. Sünopsised tõlgitakse inglise keelde ja saadetakse rahvusvahelisele žüriile.
      
TEINE VOOR:
    * Võistluse teine voor on mitteanonüümne.
    * Rahvusvaheline kaheksaliikmeline žürii (Eestit esindavad Elmo Nüganen ja Eero Epner) valib välja 4 võidusünopsist (igalt maalt 1). Eesti peapreemia on 25 000 krooni.
    * Väljavalitud sünopsise põhjal kirjutatud täispikk näidend peab valmima 30. septembriks 2010.
    * Osalejamaade teatrid valivad endale lavastamiseks võidutööde hulgast sobiva näidendi. Üks neljast võidutööst lavastub Tallinna Linnateatris.
    * Lavastused valmivad 2011. aasta sügisel.
       
AUTORIÕIGUSED:
    * Võitja otsustatakse 30. aprillil 2010.
    * Näidenditeksti televisioonis, teatris või raadios esitamiseks peab olema autori nõusolek.
    * Autoril on õigus oma teksti endale sobivas vormis kasutamiseks edasi anda peale New Baltic Drama 2011 raames toimunud esmalavastuse väljatulekut (mitte enne 31.12.2012).
    * Autoritasusid lavastuse eest makstakse vastavalt lavastajamaa standarditele.
    * Kui lavastuslepingut pole autoriga sõlmitud 9 kuu jooksul peale näidendi valmimist, siis võib autor sõlmida kokkuleppeid vabalt valitud teatriga.

AJAKAVA:
    * Väljakuulutamine: 10.2009
    * Sünopsiste saatmistähtaeg: 1.2.2010
    * Viie parima selgumine: 1.3.2010
    * Sünopsisetõlked välisžüriile: 15.3.2010
    * Nelja võidutöö selgumine: 30.4.2010
 * Võitjate väljakuulutamine: 4.5.2010
    * Näidenditekstid valmis: 30.9.2010
    * Valmisnäidendite tõlked: sügis 2010 – kevad 2011
    * Lavastamine: sügis 2010 – kevad 2011
    * Eesti esietendus: sügis 2011
    * Kõigi nelja maa lavastuste külalisetendused Turus: november 2011

PARTNERID:
    * Tallinn: Tallinn 2011, Eesti Teatri Agentuur ja Tallinna Linnateater
    * Peterburi: Baltiski Dom
    * Stockholm: Riksteatern ja Dramalabbet
    * Moskva: Meierholdi Keskus
    * Turu: Turu Linnateater, Soome Näitekirjanike Ühing ja Teatriinfokeskus
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